

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

کی صحت کے متعلق اطلاع

اجباب خاص توجہ اور درد و الحاح سے دعائیں جاری رکھیں

ریوہ ۱۰ مارچ۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

بفرض العزیز کی صحت کے متعلق کراچی سے آمدہ ۹ مارچ کی یہ اطلاع

قبل ازیں شائع ہو چکی ہے۔ کہ طبیعت پہلے جیسی ہی ہے۔ دائیں پاؤں

میں درد اور ورم کی تاحال تکلیف

ہے، البتہ اب بخار نہیں ہے۔ اجباب

جماعت خاص توجہ اور درد و الحاح

سے التزام کے ساتھ دعائیں جاری

رکھیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے

حضور کو جلد صحت یاب فرمائے۔ اور

حضور کی صحت و عافیت کے ساتھ کام

کرنے والی لمبی عمر عطا کرے۔ آمین

اللھم آمین

گزراہ الاونس بذریعہ مینی آرڈر

لاہور ۱۰ مارچ۔ محکمہ بحالیات و

آباد کاری نادر بیواؤں اور یتیموں کو جو

گزراہ الاونس دیتا تھا۔ وہ لب انہیں

بذریعہ مینی آرڈر ان کے گھروں کے پتہ

پر بھیجا جایا کرے گا۔ اس سے پیشتر یہ لوگ

دفتر بحالیات و آباد کاری کے قلعی دفاتر

سے ذاتی طور پر رقم حاصل کرتے

تھے۔

مخترم مولانا شیخ مبارک احمد صاحب مشرقی افریقہ جانے کے لئے

کراچی پہنچ گئے

اجباب بخیریت منزل مقصود پر پہنچنے کے لئے دعا کریں

کراچی۔ دبذریعہ تارا کراچی سے آمدہ اطلاع منظر ہے کہ رئیس التبلیغ مولانا

شیخ مبارک احمد صاحب مشرقی افریقہ واپس تشریف لے جانے کی غرض سے بخیریت

کراچی پہنچ گئے ہیں۔ آپ مورخہ ۷ مارچ کو موہل دیوال پورہ سے بذریعہ پنجاب

پہنچے تھے۔ اجباب نے آپ کو بخیریت

پھولوں کے ہار پہنا کر دلی اخلاص کا

اظہار کیا۔ گاڑی روانہ ہونے سے قبل

مخترم مولانا جلال الدین صاحب شمس نے

اجتماعی دعا کرائی۔ جو بہی گاڑی روانہ ہوتی

عراق میں صورت حال معمول پر آگئی۔ ملک پر حکومت کا پورا کنٹرول ہے

اقوام متحدہ کے ہیڈ کوارٹر میں عراقی وفد کا اعلان

نیویارک ۱۰ مارچ۔ اقوام متحدہ میں عراق کے وفد نے اعلان کیا ہے کہ عراق میں صورت حال معمول پر آگئی ہے۔ اور اب ملک پر حکومت کا پورا پورا کنٹرول ہے۔ وفد نے مزید بتایا کہ باغی لیڈر کرنل شوات کو زندہ گرفتار کرنے کا حکم دیا گیا تھا۔ لیکن اس کے اپنے ساتھیوں نے اسے قتل کر دیا ہے۔ وفد کے بیان کے مطابق بنو تہ بالکل کچل دی گئی ہے۔ اور فوج نے جنرل قاسم کی پوری پوری حمایت کی ہے۔ کل بغداد ریڈیو نے بنو تہ فرو ہونے کی اطلاع نشر کرتے ہوئے اعلان کیا کہ کرنل شوات کو قتل کر دیا گیا ہے۔ اور اس کی لاش کو موصل کے بازاروں میں گھسیٹا گیا۔ اور باغیوں کے ریڈیو نے جو اپنے آپ کو موصل ریڈیو ظاہر کرتا ہے پھر اعلان کیا ہے کہ کرنل شوات ابھی تک زندہ ہیں۔ اور اب بھی باغی فوجوں کی راہ نمائی کر رہے ہیں۔ جو بنو تہ کی طرف پیش قدمی کر رہی ہیں۔ اس ریڈیو نے عوام سے اپیل کی کہ وہ حکومت کے خلاف اٹھ کھڑے ہوں۔

مجلس انصار اللہ کراچی کا دو روزہ اجتماع اختتام پذیر ہو گیا

ریکارڈ کی ہونی تقریر کے ذریعہ اجتماع سے حضور ایدہ اللہ کا روح پرور خطاب

کراچی (بذریعہ تارا) مجلس انصار اللہ کراچی کا دو روزہ اجتماع مورخہ ۸ مارچ کو کراچی میں اختتام پذیر ہو گیا۔ مورخہ ۷ مارچ کو دارالصلوٰۃ میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ محترم مولانا عبد الملک خان صاحب مربی سلسلہ کراچی۔ محکم چوہدری عبد المحت صاحب درک ذعیم علیٰ مجلس کراچی اور محکم چوہدری احمد مختار صاحب نے بھی رہائی دیکھیں مشہد

نے جنرل قاسم کی پوری پوری حمایت کی ہے۔ کل بغداد ریڈیو نے بنو تہ فرو ہونے کی اطلاع نشر کرتے ہوئے اعلان کیا کہ کرنل شوات کو قتل کر دیا گیا ہے۔ اور اس کی لاش کو موصل کے بازاروں میں گھسیٹا گیا۔ اور باغیوں کے ریڈیو نے جو اپنے آپ کو موصل ریڈیو ظاہر کرتا ہے پھر اعلان کیا ہے کہ کرنل شوات ابھی تک زندہ ہیں۔ اور اب بھی باغی فوجوں کی راہ نمائی کر رہے ہیں۔ جو بنو تہ کی طرف پیش قدمی کر رہی ہیں۔ اس ریڈیو نے عوام سے اپیل کی کہ وہ حکومت کے خلاف اٹھ کھڑے ہوں۔

رمضان المبارک کا چاند آج نظر آجایگا

کراچی ۱۰ مارچ۔ کراچی کے محکمہ موسمیات نے اطلاع دی ہے کہ آج شام رمضان المبارک کا چاند نظر آجائے گا۔ اور کراچی میں ۳۱ مرتب تک دکھائی دے گا۔

رمضان المبارک میں نماز عصر و درس کے اوقات

- (۱) نماز عصر۔ پوسٹ چار بجے
 - (۲) درس القرآن ۴ بجے سے ۶ بجے تک
- (ایڈیشنل ناظر اصلاح و ارشاد)

حضور کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع:- کراچی ۱۰ مارچ (بذریعہ فون) تبلیغی پاؤں میں درد ہے۔

روزنامہ الفضل ربوہ

مورخہ ۱۱ مارچ ۱۹۵۹ء

فلسفہ اور سائنس کے حدود کے آگے

کوشش کریں۔

یہ ہم نے اپنی تقریر کا صرف خلاصہ اپنے الفاظ میں دیا ہے۔ ورنہ آپ نے اس معاملہ پر کافی وضاحت سے روشنی ڈالی ہے۔ اور ثابت کیا ہے کہ سائنس اور فلسفہ ان حقائق کی وضاحت کرنے سے عاری ہیں۔ جن کا ذکر آپ نے کیا ہے۔ آپ نے اپنی تقریر ایسے انداز سے فرمائی ہے۔ جو فلسفیوں کو اپیل کر سکتا ہے آپ کی تقریر آپ کی علمی تحقیقات کی وسعت پر دلالت کرتی ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ موجودہ سائنس کا طریق کار واقعی ان مسائل کو حل کرنے میں کوئی مدد نہیں دے سکتا۔ کیونکہ سائنسی تحقیقات کا دارہ عمل صرف کائنات کی مادی پھر تک محدود ہے۔ سائنس اور آج کا فلسفہ مادی حدود سے باہر نہیں جاتا۔ اس لئے وہ عقل کی راہ نمائی سے زیادہ سے زیادہ اس حد تک پہنچ سکتا ہے۔ کہ اس کائنات کا کوئی حصہ نہ چاہیے۔ وہ اس یقین پر نہیں پہنچ سکتے کہ واقعی اس کا صلح کوئی ہے بھی۔ اور نہ وہ یہ بتا سکتے ہیں کہ انسان کا کائنات کے حقائق کے ساتھ کیا تعلق ہے۔

جسٹس محمد شریف نے یہ دردت فرمایا ہے کہ ان مسائل کو صرف الہام اور وحی ہی حل کر سکتے ہیں۔ یہ تو درست ہے۔ لیکن اتنا کہنے سے بات ختم نہیں ہو جاتی۔ مادہ پرستی کے اثر سے آج انسان شاید یہ تو ماننے میں۔ کہ پچھلے زمانہ میں الہام و وحی کے ذریعہ علم حاصل ہوتا رہا ہے۔ لیکن اب یہ ذریعہ علم ختم ہو چکا ہے اور خود اللہ تعالیٰ نے انسان کو عقل کے حوالے کر دیا ہے۔ ہم یہ محض قیاس سے نہیں کہہ رہے بلکہ مادی پرستی کے نئے دور سے شروع ہو کر آج تک بڑے بڑے صاحبان علم اور دانشمندان وقت کی طرف جا رہے ہیں۔ وہ یہ تو برداشت کر سکتے ہیں کہ ایک زمانہ تک جب انسانیت طفولیت کے عالم میں تھی

گزشتہ ہفتہ کی صبح کو چھٹی فلاسفی کانگریس لاہور میں جسٹس محمد شریف سابق جج سپریم کورٹ پاکستان نے اپنی استقبالیہ تقریر میں کہا کہ انسانیت کا مستقل قومیت کے ساتھ نہیں۔ بلکہ نظریہ کے ساتھ وابستہ ہے۔ آپ کی رائے میں باوجود سائنس کی انتہائی ترقی اور کائنات کی مادی حقیقت کے متعلق وسیع علم ہاری بے پناہ ترقی کے بعض بنیادی سوالوں مثلاً کائنات کی حقیقت صلح کائنات۔ انسان کا کائنات سے تعلق۔ کائنات کا آخری مقصد اور زندگی کی حقیقت کے جوابات حاصل نہیں ہو سکے آپ نے فرمایا کہ۔

”حقیقت یہ ہے کہ سائنسی طریقہ کا حیات و حیات اور وجود باری قائل کے اسرار معلوم کرنے کے ناقابل ہے۔ اب بشر ایک وحی و الہام کا طریق کار ہی رہ جاتا ہے جو ہمیں مادی بنیادی تصورات ہیما کرتا ہے۔ ایک غیر مادی خدا قائل کا تصور اور دوسرا یہ تصور کہ موت انسانی شخصیت کو فنا نہیں کرتی۔ اور انسان اپنے اعمال کی جزا سزا پانے سے گریز نہیں کر سکتا۔ ان بنیادی تصورات پر ایک علمی دنیا کی تعمیر کی جاتی ہے جس میں انسان کی شناخت اس کی قومیت اور نسل پر مبنی نہیں ہوگی۔ بلکہ اس کے اعمال پر مبنی ہوگی۔

اپنی مدلل اور حقیقت افروز تقریر کے آخر میں آپ نے فرمایا۔

”انسانیت کا مستقل قومیت کے ساتھ نہیں بلکہ نظریہ کے ساتھ قائم ہے۔ تمام وہ لوگ جو الہام کے بنیادی اصولوں پر ایمان رکھتے ہیں ایک جماعت میں منظم ہوتے چاہئیں۔ اور انہیں ایک دوسرے سے قریب تر ہونا چاہیے صرف یہ کہنے سے یہ مقصد حاصل نہیں ہو سکتا کہ ”اہل دین اپنے ترک نظر عملانہ عقائد کی وجہ سے اس سے نہیں بیٹھ سکتے۔“ چاہیے کہ فلاسفر اپنی کائناتی نقطہ نگاہ اور دعوت نظر کے سبب تم

الہام و وحی اس کے مددگار تھے لیکن وہ کہتے ہیں۔ اب عقل پھیل پا چکی ہے اس لئے ذرائع علم کی کوئی ضرورت نہیں رہی۔

مستر جسٹس شریف صاحب نے اپنی تقریر سے اس قیاس آرائی کی بھی دراصل تردید کر دی ہے۔ اور انہوں نے کہا ہے کہ سائنس اور موجودہ مادی فلسفہ کا طریق کار مذکورہ مسائل کو حل کرنے کے بالکل ناقابل ہے۔ اور یہ مسائل صرف وحی و الہام سے ہی حل ہو سکتے ہیں۔

ہم یہ نہیں کہتے کہ مسٹر جسٹس شریف اس بات کے قائل ہیں کہ الہام وحی کا سلسلہ بند نہیں ہوا۔ بلکہ ہمیشہ تک جاری ہے۔ آپ کی تقریر سے اس موقف کی توضیح نہیں ہوتی۔ لیکن سوال پیدا ہوتا ہے۔ کہ اگر وحی و الہام کوئی حقیقت رکھتے ہیں۔ تو جب تک اس کا ثبوت جہاں نہ کیا جائے۔ آج کا ذہن محض گزشتہ وحی و الہام کے سہارے پر ان پر یقین پیدا نہیں کر سکتا۔ آج ہی کیا بلکہ حقیقت یہ ہے۔ کہ الہام و وحی کے ثبوت کے لئے ہر زمانہ میں ضرورت ہے۔ اور کسی چیز کے وجود کا بہترین ثبوت یہی ہے۔ کہ اول تو خود اس کا مشاہدہ اور تجربہ ہو۔ ورنہ ایسے لوگوں کی شہادت ہو جو زندہ نشانات سے اس کے ذاتی تجربہ وار مشاہدہ کی شہادت دیں۔ ورنہ الہام و وحی کی محض افسانوی حیثیت رہ جاتی ہے۔ اور وہ بھی ان مسائل کا صحیح حل نہیں ہو سکتے جن کو سائنس اور فلسفہ حل کرنے کے ناقابل ہیں۔

پیشتر اس کے کہ ہم یہ اعتقاد پیدا کریں کہ مندرجہ بالا مسائل کا حل الہام و وحی سے ہی ہو سکتا ہے۔ یہ امر لازم ہے کہ ہم کو الہام و وحی پر یقین ہو۔ کہ یہ واقعی ذریعہ علم ہیں۔ اور پیشتر اس کے کہ ہم اس کو ذریعہ علم تسلیم کریں۔ یہ بھی ضروری ہے جیسا کہ ہم نے کہا ہے۔ ہمارے نزدیک ان کی حقیقت مسلم ہو۔ اسی طرح جس طرح عین ظاہری حواس سے مادی دنیا کا علم ہوتا ہے۔

جسٹس محمد شریف کی یہ استقبالیہ تقریر اس لحاظ سے فلاسفی کا انٹرس میں شاہد اہم ترین ہے۔ کہ آپ نے ایسے اہم موقع پر اس سوال کی حرارت توجہ دلائی ہے۔ جو مادی نقطہ نظر کی ناکامی کی وجہ سے دنیا کے دانشمندان کے سامنے آ رہا ہے۔ اور جس کو حل کرنے کے لئے بہت سے دانشمندان سوچ رہے ہیں۔ یہاں یہ بات کہنا نا واجب نہیں ہوگی۔ کہ آج سے ساٹھ ستر سال پہلے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ان سوالوں کا نہایت وضاحت سے جواب دیا ہے آپ نے اپنی سب سے پہلی تصنیف براہین احمدیہ میں ہی ان مسائل (دبائی دیکھیں) پر

درخواست دعا

محرم و محترم شیخ بشیر احمد صاحب سینئر ایڈووکیٹ سپریم کورٹ لاہور کی طبیعت مسلسل چند دنوں سے طویل ہے۔ جملہ احباب جماعت کی خدمت میں ان کی صحت کاملہ کے لئے درخواست دعا ہے۔
صلاح الدین احمد دیشتر قاضی صدر انجمن احمدیہ

”وقف جدید انجمن احمدیہ ربوہ باقاعدہ رجسٹرڈ انجمن ہے“

بہت سے دوستوں کو وقف جدید کو صدر انجمن احمدیہ پاکستان کی شاخ خیال کرتے ہیں ان کی اطلاع کے لئے لکھا جاتا ہے۔ کہ وقف جدید کا ادارہ وطن عزیز ”پاکستان“ میں ترویج تعلیم اور رفاه خلق کی خدمات بحالانے کی خاطر ”وقف جدید انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ“ کے نام سے اسی طرح باقاعدہ طور پر علیحدہ رجسٹر شدہ ہے۔ جس طرح صدر انجمن احمدیہ یا تحریک جدید انجمن احمدیہ رجسٹرڈ ہیں۔ لہذا خط و کتابت کرتے وقت اور خصوصاً انجمن مذکور کے نام منقولہ وغیرہ منقولہ جائداد سے کرنے وقت اس امر کو خاص طور پر ملحوظ رکھا جائے۔
جزا اللہ احسن الجزاء۔ انچارج دفتر وقف جدید انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ

زندہ مذہب اسلام

تقریر محترم قاضی محمد اسلم صاحب ایم اے صدر شعبہ شریعت اسلامیہ کراچی یونیورسٹی برقع جلسہ سالانہ ۱۹۵۸ء

(مستقل نمبر)

نظام قدرت کے استدلال

پھر آپ نے نظام قدرت یعنی نیچر سے بھی استدلال کیا اور یہی طریق قرآن شریف بلکہ آسمانی صحیفوں کا ہے کہ وہ روحانی حقیقتوں کو تشبیہوں سے واضح کرتے ہیں۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ قرآن شریف میں فرماتا ہے کہ یاد رکھو اللہ تعالیٰ زمین کو اس کی موت کے بعد زندہ کرتا رہتا ہے۔

اعلموا ان اللہ یحیی
الارض بعد موتها (۱۸۱)

اللہ تعالیٰ کے اس قانون کو پیش نظر رکھتے ہوئے آپ نے فرمایا کہ جس طرح اس کا بادل سے لوگ تباہ حال ہونے لگتے ہیں تو اس وقت وہ سب بارانِ رحمت کا نازل ہونا بہت قریب خیال کرتے ہیں۔ اور جب تمام رات اندھیری ہونے لگتی ہے تو لوگ سمجھ جاتے ہیں کہ اب ماہِ نو کی آمد بالکل نزدیک ہے۔ اس طرح جب زمانہ بہت سے مشکوک و شبہات میں گرفتار ہو جائے اور بے شمار مسائل بے جواب ہو کر رہ جائیں تو سمجھنا چاہیے کہ الہام الہی کا نزول قریب ہے۔ خدا اپنے کسی بندے کو اپنے کلام سے نوازے گا۔ اور زمانے کے مفاسد اور اس کی تارکچیوں کو دور کر دے گا۔ ناممکن تھا کہ خدا کا یہ قدیم قانون آج ہی جاتا۔ بلکہ اس کی ایسی اشد ضرورت تھی۔

روحانی اور جسمانی نظاموں میں

مشابہت

پھر آپ نے بتایا کہ روحانی نظام اور جسمانی نظام میں ایک شدید مشابہت ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کے کلام کا قاعدہ ہے کہ روحانی حقیقتوں کی وضاحت کے لئے وہ جسمانی نظام کی طرز اشارہ کر دیتا ہے۔ اگر وہ لحاظ سے بھی دیکھیں تو ہمیں نظر آئے گا کہ جسمانی نظام کا ایک حصہ تو انسانوں بلکہ تمام جانداروں کی خدمت کے لئے یہی وقف ہے۔ لیکن ایک حصہ جسمانی نظام کا وہ ہے جو بغیر محنت اور

کوشش کے اپنے نژاد اور اپنی نعمتیں انسان کی خدمت میں پیش نہیں کرتا۔ یہ اسلئے کہ اللہ تعالیٰ کی رحمت دونوں طرح سے ظاہر ہو۔ ایک تو عام رحمت جو انسان کے لئے ایک ماحول اور ایک میدانِ عمل کی صورت ہے۔ اور ایک وہ خاص رحمت جسے انسان اپنی کوشش اور تڑپ سے اپنی ہمتوں اور دعاؤں سے اپنی طرف کھینچتا ہے۔ روحانی نظام میں بھی ان دونوں قسم کی رحمتوں کا نقشہ ہمیں نظر آتا ہے۔ رحمت کی پہلی قسم کے ماتحت جسمانی نظام کا کمال انواع و اقسام کے سامانوں اور پھر کھوکھا رقم کی زندہ رہنے والی نسلوں اور ان سب پر ایک چوٹی کی نسل یعنی نسلِ انسانی کی شکل میں ظاہر ہوا۔ ہر نسل اپنے کمال کو پہنچی، نسلِ انسانی بھی اپنے کمال کو پہنچی۔ اپنے جسم اور دماغ اور باقی قوی کے لحاظ سے انسان ایک کامل وجود بن گیا۔ یہاں تک کہ اب بایالوجی والے کہتے ہیں کہ قدرت کی پکی پکی تھی کہ ہر نسل اپنے اپنے کمال کو پہنچ جائے۔ گویا جس نسل نے بقا حاصل کر لی وہ کمال ہو گئی۔ اور جو کمال ہو گئی اس نے اپنی بقا کا سامان کو لیا۔ پہلے بایالوجی والے کہا کرتے تھے کہ وہ طبعی تغیر جو جاندار پھیروں میں پودوں میں، حیوانوں میں، حتیٰ کہ انسانوں میں بھی ارتقاء کے قانون کے ماتحت ہوتا رہا ہے، عموماً جاری ہے۔ گھر میں نظر نہیں آتا۔ لیکن اب بایالوجی والے کہتے ہیں کہ نہیں، ارتقاء اپنے کمال کو پہنچ چکا ہے۔ اور ہر نسل اپنے اپنے کمال کو حاصل کر چکی ہے اور ارتقاء منقطع ہو چکا ہے۔ انسان بھی اپنے جسم اور دماغ اور قوی کے لحاظ سے کمال ہو چکا ہے۔ اور ہزار ہا سال سے اس کا کلی صورتہ میں موجود ہے۔ لیکن انسانی ترقی نہیں رکھی، ترقی اس لئے نہیں ہو سکی کہ انسان نے اپنے خدا داد قوسے سے کام لیا۔ اپنے جسم سے اپنے ہاتھوں سے اپنے دماغ سے کام لیا۔ اور تہذیب اور تمدن میں اللہ تعالیٰ نے جو کمال کی تسخیر میں وہ وہ کمال نمایاں کر کے دکھائے کہ عقل حیران ہے۔

گویا نظامِ جسمانی میں اللہ تعالیٰ نے اپنی دونوں قسم کی رحمتوں کا نظارہ دکھایا۔ رحمت کی پہلی قسم نیچر اور نیچر کی نعمتوں کی شکل میں ظاہر ہوئی۔ اور رحمت کی دوسری قسم نیچر کی تسخیر کی شکل میں۔ اب روحانی نظام میں دونوں قسم کی رحمتوں کا نظارہ بھی دیکھئے اللہ تعالیٰ نے انسان کی پیدائش کے ساتھ ہی اپنی ہدایت کا انعام بھی جاری کر دیا۔ اور آہستہ آہستہ اسے قرآن شریف جیسی مکمل اور بے عیب اور بے ریب کتاب کی شکل میں کامل کر دیا۔ انبیاء پر انبیاء بھیجے۔ اور انہوں میں محمد صلی اللہ علیہ وسلم جیسا کامل نبی بھیجا۔ لیکن جس طرح جسمانی نظام میں کوئی نسل کامل ہو جانے سے معدوم نہیں ہو گئی۔ بلکہ کمال کا یہ نشان ٹھہرا کہ جو نسل کامل ہوئی وہ باقی رہ گئی، اسی طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا کمال یہ ٹھہرا کہ آپ کے ماننے والوں میں آپ کی روحانی ذریت میں آپ کے کمالات تکرار سے ظاہر ہونے لگے۔ جس کمال میں بقا نہیں وہ کمال کمال نہیں۔ سو اللہ تعالیٰ نے نہ چاہا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی روحانی ذریت کبھی بھی ختم ہو۔ اللہ تعالیٰ کی رحمت کی قسم اول قرآن شریف اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود میں ظاہر ہوئی۔ اور رحمت کی دوسری قسم اس طرح ظاہر ہوئی کہ اللہ تعالیٰ نے استمداد اور تلاش اور دعا اور اس کے دوزانے کھٹکھٹانے کا راستہ کھول دیا۔ اور استمداد کے نتیجے میں قرآن شریف کے معارف اور قرآن شریف کے علوم اور اس کی حقیقت کے نشان سب ضرورت وقت کے ہمہ مند وجودوں کی دعاؤں اور ان کی کوششوں سے ظاہر ہوتے رہے۔ کون نادان ہو گا جو اُمت کو اللہ تعالیٰ کی رحمت کی اس دوسری قسم سے محروم رکھنا چاہے، کون ہو گا جو قرآن شریف جیسی کتاب کو رکھتے ہوئے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جیسے ہادی اور نمونے کو دیکھتے ہوئے یہ نہ چاہے گا کہ اسے ان سے پوری طرح متمتع ہونے کی توفیق ملے۔ پھر جب وہ اس کیلئے اللہ تعالیٰ سے مدد چاہے گا تو کیا وہ خدا

سے شریعتیں لگا کر مان تیری مدد آئے۔ لیکن الہام کی شکل میں نہ آئے؟ کیا وہ خدا کی مصلحت اور مرضی میں دخل دینا چاہے گا؟ کیا وہ کہے گا کہ خدا کی مدد اس صورت سے آئے جس صورت سے میں چاہتا ہوں، اس صورت سے نہ آئے جس صورت سے میں نہیں چاہتا؟ اگر وہ واقعی اللہ تعالیٰ کو دونوں قسم کی رحمتوں کا مرتبہ سمجھتا ہے تو وہ اپنا شرف اس میں سمجھے گا کہ اللہ تعالیٰ جس طرح چاہے قرآنی علوم اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا روحانی فیض اس پر جاری کر دے

ہدایت کی مستقل ضرورت

یہ بھی یاد رہے کہ انسان کو ہدایت کی مستقل ضرورت ہے۔ بعض نادان اعتراض کرتے ہیں کہ مسلمانوں کو ایک کامل کتاب دیکھ کر پھر یہ

اھدانا

کی دعا کیوں کھائی کہ اسے اللہ ہمیں ہدایت دے؟ کیا ان کو ہدایت مل نہیں گئی؟ سو یاد رکھنا چاہیے کہ جس طرح اللہ تعالیٰ ایک لامحدود ذات ہے اسی طرح اس کی صفات بھی لامحدود ہیں۔ اسی طرح وہ ترقیات اور علوم کا محدود ہیں جو اس نے اپنی صفتِ ہدایت کے ماتحت مقدر کر رکھے ہیں۔ اگر انسان کے بار بار بگڑنے کا امکان نہ بھی ہوتا (حالانکہ انسان جیسی آزاد ہستی کا بگڑنا ایسا ہی ممکن ہے جیسے اس کا سنورنا)

فطال علیہم الالہد

فقسنت قلوبہم وکشر

مذہم فسقوت (۱۴۵)

اگر انسان بار بار بگڑنے سے کسی طرح محفوظ بھی ہو جاتا تب بھی ہدایت کے لئے استمداد کرتے رہنا کبھی بھی بے معنی نہ ہوتا۔ کیونکہ ہدایت کی کوئی حد نہیں۔ تو جب ہم ہدایت کے ہر وقت محتاج ہیں اور ہدایت آتی ہی خدا سے ہے

ان علینا اللہدی (۱۳۱۹۲)

تو پھر ہم کون ہی بوجہ کہیں کہ اللہ تعالیٰ ہدایت تو فحیٰ لیکن ہمیں الہام سے نہ نواز کیا یہ اللہ تعالیٰ کے حضور گستاخی نہ ہوگی۔ خدا کے فیصلوں اور خدا کی مصلحتوں کو خدا پر چھوڑنا، یہی ادب کا تقاضا ہے۔ جو ایسا کرنے کے لئے تیار نہیں وہ خدا سے ٹکر لیتے ہیں۔ وہ ہسٹری کے برج کو اپنے ڈھب پر پھیرنا چاہتے ہیں حالانکہ گزشتہ سترہ سال کی تاریخ بتاتی ہے کہ تمام وہ کوششیں جو انسان دین کو زندہ کرنے کے لئے مجرد عقل

تازہ فہرست امدادی رقوم

از مورخہ ۲۵ اپریل ۱۹۵۹ء

از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی

ذیل میں ان رقوم کی فہرست درج کی جاتی ہے جو امداد رشتہ داران درویشان و صدقہ عام و فدیہ وغیرہ کے متعلق میں میرے نام موصول ہوئی ہیں۔ یہ رقوم مادہ فردی ۱۹۵۹ء سے تعلق رکھتی ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان سب بھائیوں اور بہنوں کو جزائے خیر دے جنہوں نے یہ رقوم بھیجی ہیں۔ اور ان کی اس خدمت کو قبول فرمائے۔ اور حسنت داری سے نوازے۔ آمین۔ فقط خاکسار

مرزا بشیر احمد ریلوڈ مورخہ ۲۵ مارچ ۱۹۵۹ء

- (۱) سعد اللہ صاحب ترنگ نڈی (امداد رشتہ داران درویشان) ۱۰۰۰۰۔۔۔
- (۲) پروفیسر عبدالسلام صاحب ایم اے لندن بذریعہ محمد حسین صاحب کراچی ۲۰۰۰۰۔۔۔
- (۳) حفیظ احمد صاحب پاک سرائے جہلم شہر ۱۰۰۰۰۔۔۔
- (۴) بیگم صاحبہ شیخ محمد حسن صاحبہ بذریعہ شیخ عبدالعزیز صاحب لاہور ۳۰۰۰۰۔۔۔
- (۵) چوہدری پیر بخش صاحب معرفت حاجی عبدالرحمن صاحب ۱۰۰۰۰۔۔۔
- (۶) پانڈھی سندھ بذریعہ عبدالحق صاحب ناصر منگمری ۱۵۰۰۰۔۔۔
- (۷) بیگم صاحبہ یزدان تفتی علی صاحبہ الحمراء کراچی ۵۰۰۰۰۔۔۔
- (۸) چوہدری محبوب احمد صاحب بذریعہ ڈاکٹر بھائی محمود احمد صاحب کراچی ۵۰۰۰۰۔۔۔
- (۹) امۃ الحفیظہ صاحبہ بنت خریش محمد مطیع اللہ صاحب سیالکوٹ ۳۰۰۰۰۔۔۔
- (۱۰) ڈاکٹر بھائی محمود احمد صاحب سرگودھا منجانب خود ۱۰۰۰۰۔۔۔
- (۱۱) چوہدری فیض احمد صاحب آف منگمری حال دارالرحمت وسطی ریلوڈ (صدقہ عام) ۱۰۰۰۰۔۔۔
- (۱۲) بشیر احمد صاحب چکافانی خادم ضلع گوجرانوالہ (امداد رشتہ داران درویشان) ۵۰۰۰۰۔۔۔
- (۱۳) ڈاکٹر غلام جید صاحب لاہور ۳۰۰۰۰۔۔۔
- (۱۴) چوہدری فیض احمد صاحب دارالرحمت وسطی ریلوڈ (صدقہ عام) ۵۰۰۰۰۔۔۔
- (۱۵) محمد رفیع صاحب ناصر دادخانہ ریلوڈ ۲۰۰۰۰۔۔۔
- (۱۶) ڈاکٹر اقبال احمد صاحب مظفر گڑھ (صدقہ بھائی درویشان) ۲۵۰۰۰۔۔۔
- (۱۷) خواجہ شمس الدین صاحب خواجہ شہزاد کپنی سیننگ ۱۰۰۰۰۔۔۔
- (۱۸) مشرقی پاکستان (امداد برائے رشتہ داران درویشان) ۱۰۰۰۰۔۔۔
- (۱۹) بیگم یزدان تفتی علی صاحبہ الحمراء کراچی ۱۵۰۰۰۔۔۔
- (۲۰) ڈاکٹر بشیر احمد صاحب ڈومیدیکل ہسپتال کراچی ۱۰۰۰۰۔۔۔
- (۲۱) محمد عبدالقیوم صاحب دادپنڈی ۱۵۰۰۰۔۔۔
- (۲۲) بشیر احمد صاحب ایس ایم جاکے چیمہ ضلع گوجرانوالہ ۲۰۰۰۰۔۔۔
- (۲۳) خریش محمد مطیع اللہ صاحب سیالکوٹ منجانب خود ۱۰۰۰۰۔۔۔
- (۲۴) ددختر امینہ الحفیظہ بیگم کجہہ برابر ۱۰۰۰۰۔۔۔
- (۲۵) بلقیس سعید بیگم صاحبہ گڑھی شاہو لاہور (صدقہ عام) ۲۵۰۰۰۔۔۔
- (۲۶) مسعود خورشید احمد خان صاحب ناظم آباد کراچی (صدقہ بھائی درویشان) ۲۵۰۰۰۔۔۔
- (۲۷) چوہدری غلام احمد صاحب ظفر آباد اسٹیٹ سندھ دہلا نفعی خط کھا گیا گوجرانوالہ آیا ۲۰۰۰۰۔۔۔
- (۲۸) چوہدری محمد سعید صاحب ۱۴۵ ہیر آباد حیدرآباد سندھ (صدقہ برائے رشتہ داران درویشان) ۲۰۰۰۰۔۔۔
- (۲۹) چوہدری فیض احمد صاحب آف منگمری حال دارالرحمت ریلوڈ (صدقہ عام) ۵۰۰۰۰۔۔۔
- (۳۰) محمد اسماعیل خان صاحب ہڑپہ ضلع منگمری (امداد رشتہ داران درویشان) ۱۰۰۰۰۔۔۔
- (۳۱) رشید ظفر صاحب بذریعہ ڈاکٹر شیر محمد عالی صاحب ۱۲۸۰
- (۳۲) جام صاحب روڈ سندھ ۲۰۰۰۰۔۔۔
- (۳۳) اہلیہ صاحبہ ملک عبدالرحیم صاحبہ ۱۰۰۰۰۔۔۔ (ذریعہ رمضان)
- (۳۴) چوہدری عبدالعزیز صاحب اجیری ساغر خانہ حیدرآباد سندھ (صدقہ عام) ۱۵۰۰۰۔۔۔
- (۳۵) صوفی محمد ابراہیم صاحب سابق بیڈ ماسٹر ریلوڈ ۵۰۰۰۰۔۔۔
- (۳۶) (امداد برائے رشتہ داران درویشان) ۵۰۰۰۰۔۔۔
- (۳۷) عبدالرشید صاحب بن بابو عبدالغنی صاحب حرم بنا لوی بی ایس ریلوڈ ۱۰۰۰۰۔۔۔

تاریخ کے آزاد مطالعہ سے بھی یہی معلوم ہوتا ہے کہ جب آسمانی بیجا ت پر زمانہ گزر جاتا ہے تو مذہبی پیشوائیت سیاست میں تبدیل ہو جاتی ہے۔ اور اس میں تمام وہ خرابیاں پیدا ہو جاتی ہیں۔ جو سیاسی قیادت میں عام طور پر ہوتی ہیں۔ ان خرابیوں کو دور کرنے کے لئے زمانہ پھر ایک جھٹکا کھاتا ہے۔ ایک نیا معیار قائم ہوتا ہے۔ یہ معیار کسی صاحب اہام بزرگ کے ذریعے قائم ہوتا ہے۔ جس سے پاک اور ناپاک میں پھر تمیز قائم ہو جاتی ہے۔ پس مذہبی پیشوائیت اپنی ذات میں بڑی نہیں۔ اس کو بڑا جانے والی ایک ہی چیز ہے۔ اور وہ اللہ تعالیٰ سے دوری ہے۔ خلاصہ کلام یہ کہ مذہب کا فیضان اس کے زندہ ہونے پر موقوف ہے اور مذہب زندہ اہام سے ہوتا ہے نہ اہام ہی سے وہ دھواں دور ہوتا ہے جو مجرد عقل اپنے لئے پیدا کرتی ہے۔ اہام ہی سے وہ نور آتا ہے جس کی روشنی میں لوگ پھر یقین اور امید سے بھر پور ہو کر اپنے پیدا کرنے والے کی طرف بڑھنے لگتے ہیں۔

تجزیہ کر سکا۔ فیل ہو گئیں۔ ایک حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تحریک ہے۔ جو امر الہی سے شروع ہوئی اور جو خدا تعالیٰ کے فضل سے اپنی روز اقل کی بنیادوں پر بلند سے بلند تر ہو رہی ہے تو تاریخ کا فیصلہ بھی یہی ہے کہ جیسے ہمیشہ ہوتا آیا ہے۔ آج بھی مذہب زندہ ہو گا۔ تو اسی قرناء سے اسی آواز سے۔ اسی پھونک سے جس سے وہ ہمیشہ زندہ ہوتا ہے۔ جس چیز کو ہم مذہبی زبان میں خدا کا فیصلہ کہتے ہیں۔ اسی کو دنیا کے محاورے میں تاریخ کا فیصلہ کہتے ہیں۔ مذہبی آدمی کے لئے خدا کا فیصلہ حجت ہونا چاہیئے۔ ایک یہ دوسولہ بھی ہے کہ اگر اہام کا خیال قائم رہے تو اس سے مذہبی پیشوائیت کا دروازہ کھلا رہے گا۔ اور مذہبی پیشوائیت ظلم اور استبداد کا دوسرا نام ہے۔ ایسا خیال رکھنے والے یہ نہیں سوچتے کہ مذہبی پیشوائیت ہمیشہ گند کی نہیں ہوتی۔ آخر انبیاء کے بعد آئیوے۔ ان کے شاگرد بھی تو مذہبی پیشوا ہوتے ہیں۔ ان کے متعلق لوگوں کے دلوں میں وہ تعصب اور کراہت نہیں ہوتی جو ان کے بعد آئیوے مذہبی پیشواؤں کے متعلق ہوتی ہے۔ اس سے صاف معلوم ہوتا ہے۔ اور مذہبی

اعانت افضل

مکرم عبد اللہ خاں صاحب افغان سٹورنگ منڈی دادپنڈی اپنے نسبتی برادر مکرم بشیر احمد صاحب کی شادی کی خوشی میں مبلغ پانچ سو روپے بطور اعانت افضل بھیجواتے ہیں۔ جزاکم اللہ فاحسن الجزاء احباب دعا فرمادیں کہ یہ شادی فریقین کے لئے بابرکت ہو۔ (نیچر افضل)

زکوٰۃ کی ادائیگی اموال کو بڑھاتی اور تزکیہ نفس کرتی ہے

- (۳۴) میاں محمد لطیف صاحب پسر ڈپٹی میاں محمد شریف صاحب ۱۵۰۰۰۔۔۔
- (۳۵) بشر ریلوڈ (امداد برائے رشتہ داران درویشان) ۱۵۰۰۰۔۔۔
- (۳۶) چوہدری محمد علی صاحب باجوہ دائرہ زیدک سیالکوٹ ۱۰۰۰۰۔۔۔
- (۳۷) بذریعہ مظفر حسین صاحب نیکر نیکر جدید ریلوڈ ۱۰۰۰۰۔۔۔
- (۳۸) حشمت بی بی صاحبہ زوجہ شیخ نذیر احمد صاحب ۸۵۰۰۰۔۔۔
- (۳۹) بذریعہ ڈاکٹر بھائی محمود احمد صاحب سرگودھا ۳۰۰۰۰۔۔۔
- (۴۰) ڈاکٹر بھائی محمود احمد صاحب ۳۰۰۰۰۔۔۔
- (۴۱) فریثی رشید احمد صاحب پسر خریش محمد و الحسن صاحب سرگودھا ۵۰۰۰۰۔۔۔
- (۴۲) چوہدری شریف احمد صاحب سرگودھا ۵۰۰۰۰۔۔۔
- (۴۳) چوہدری محبوب احمد صاحب ۲۰۰۰۰۔۔۔
- (۴۴) بیگم صاحبہ ڈاکٹر گوہر دین صاحب کوٹ لخت خاں کپل پور (ذریعہ رمضان) ۳۵۰۰۰۔۔۔
- (۴۵) شیخ عبدالرحمن صاحب عابد بیڈن روڈ لاہور (امداد برائے رشتہ داران درویشان) ۱۰۰۰۰۔۔۔
- (۴۶) منشی محمود صاحب بشیر آباد اسٹیٹ سندھ ۱۰۰۰۰۔۔۔

تلاوت قرآن مجید کی فضیلت اور اس کے ادب

(از کم مسعود احمد صاحب جہلمی معلم جامعہ احمدیہ - روبرہ)

تلاوت قرآن کی فضیلت

قرآن مجید کی تلاوت مومن کی روحانی غذا ہے۔ ایک مومن اللہ تعالیٰ کی معرفت میں جس قدر ترقی کرتا چلا جاتا ہے اسی قدر قرآن مجید کے حروف اس پر کھلتے چلے جاتے ہیں۔ اور اس پاک کلام سے زاہدانہ محبت اور دل و راسخ کی پیدائش ہوتی ہے۔ چنانچہ حضرت بانئسلسہ احمدیہ علیہ الصلوٰۃ والسلام قرآن مجید سے عشق و محبت کے اسی مقام پر پہنچ کر فرماتے ہیں:

دل میں یہی ہے ہر دم تیرا صحیفہ چوموں قرآن کے گرد گھوموں کعبہ بیاہی ہے قرآن مجید کی تلاوت کرنے والوں کی خدا تعالیٰ خود تعریف فرماتا ہے: **یتلوان آیات اللہ انما ایل الایۃ**۔ اسی طرح بہت سی روایات بھی ہیں جن میں رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے تلاوت قرآن کی فضیلت کو بیان فرمایا ہے۔ ان میں سے چند ایک کا ترجمہ ذیل میں پیش کیا جاتا ہے۔

ترند ہی نے ابن مسعود کی حدیث سے روایت کیا ہے کہ جو شخص کتاب اللہ کا ایک حرف بھی پڑھتا ہے اس کو اس ایک حرف کے بدلے ایک نیکی ملے گی جو دس نیکیوں کے برابر ہوگی۔ اسی طرح ابی سعید کی حدیث میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کی گئی ہے۔ کہ آپ نے فرمایا: اللہ تعالیٰ فرماتا ہے جس شخص کو قرآن اور میری یاد مجھ سے سوال کرنے سے روک لے گی میں اس کو مانگنے والوں کی نسبت بڑھ کر دوں گا۔ کلام الہی کی ہزنگی تمام کلاموں پر ایسی ہے جیسے کہ اللہ تعالیٰ کو اس کی تمام مخلوقات پر۔

مسلم نے ابی ہریرہ کی حدیث سے روایت کیا ہے: تم لوگ قرآن کریم کو پڑھو۔ کیونکہ وہ قیامت کے دن اپنے پڑھنے والوں کا شفیق ہوگا۔ بہت سی حدیثیں حضرت عائشہ سے روایت کی ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: جس گھر میں قرآن پڑھا جاتا ہے وہ آسمان داؤں کو اس طرح روشنی نظر آتا ہے جس طرح زمین داؤں کو ستارے دکھائی دیتے ہیں۔

تلاوت کس قدر کی جائے؟

مقدمہ تلاوت کے مطلق صحیحانے سلف کے مختلف طریق تھے۔ ابتدائے اسلام میں ہی بعض ایسے لوگ پیدا ہو چکے تھے جو ظاہر پر بہت زیادہ

دور دیکھتے تھے۔ چنانچہ بعض ان میں سے دن میں ایک بار بعض دو بار اور بعض چار بار قرآن کریم ختم کیا کرتے تھے۔ لیکن جب حضرت عائشہ کو اس کا علم ہوا تو انہوں نے اس امر کو ناپسند کیا۔ ابن ابی داؤد اسلم بن محراق سے روایت کرتا ہے۔ اس نے کہا میں نے حضرت عائشہ سے عرض کیا کہ بہت سے لوگ ایسے ہیں جو ایک دن میں دو یا تین مرتبہ قرآن ختم کرتے ہیں۔ تو انہوں نے فرمایا: وہ پڑھیں یا نہ پڑھیں میں تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ نماز میں پوری کلمات قیام کرتی تھی تو آپ سورہ بقرہ، سورہ آل عمران اور سورہ نساء پڑھتے تھے۔ مگر اس طرح کہ جہاں کسی رکعت کی آیت پڑھتے گزرتے تو دعا فرماتے اور اس سے متمتع ہونے کی رغبت ظاہر کرتے ہوتے تھے۔ خوین کی آیت آتی تو اللہ تعالیٰ اسے دعا میں مانگتے اور اس کی پناہ میں آتے۔ حدیث میں آیا ہے کہ عبداللہ بن عمر نے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا کہ قرآن کتنے دنوں میں ختم کیا جائے؟ تو آپ نے فرمایا: چالیس دنوں میں۔

ابواللیث نے اپنی کتاب بستان میں بیان کیا ہے کہ اگر تاروی سے زیادہ مزہ ہو سکے تو ایک سال میں دو مرتبہ قرآن کو ختم کر لے کیونکہ میں نے زیادہ دنوں میں ختم کیا ہے۔ کیا ہے کہ جو شخص سال میں دو مرتبہ قرآن کی قرأت کرے گا وہ اس کا حق ادا کر دے گا۔ کیونکہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے سال وفات میں دو مرتبہ قرآن کی تلاوت فرمائی۔

آداب تلاوت قرآن

(۱) قرآن کریم کی تلاوت کرنے سے پہلے وضو کرنا مستحب ہے۔ لیکن بغیر وضو کے بھی تلاوت کی جا سکتی ہے۔ کیونکہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے بغیر وضو بھی تلاوت کرنا ثابت ہے۔ اگر تلاوت کے دوران میں ریج وغیرہ کے خردج کا احساس ہو تو تلاوت کو اس حالت کے گذر جانے تک روک دینا چاہئے۔

(۲) تلاوت کے وقت قبلہ رخ ہو کر خشوع و خضوع اور اطمینان کے ساتھ جھینٹا ہونے سے۔ (۳) تعظیم قرآن اور مہربانی صفائی کے لئے مسواک کو ناجی ہونے سے۔ (۴) اس وقت میں حضرت علی سے مروی ہے۔ رسول اللہ

صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: تمہارا سے قرآن تمہارے راستے میں۔ لہذا ان کو مسواک کے ذریعہ پاک و صاف بنا دو۔ (۴) قرآن مجید کی تلاوت شروع کرتے وقت اعوذ باللہ پڑھنا ضروری ہے۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: **ثاذا اقروا العتآن الرجیم** یعنی جب تم قرآن پڑھو تو خدا تعالیٰ سے راندھے ہوئے شیطان سے پناہ مانگو۔ اس طرح مسواک سورہ بقرہ کے پر سورہ سے قبل **بسم اللہ الرحمن الرحیم** پڑھنا بھی ضروری ہے۔ کیونکہ بسم اللہ پر سورہ کا حصہ ہے۔ (۵) قرآن مجید کو ترتیل کے ساتھ پڑھنا چاہئے، اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: **ترتل العتآن ترتیلاً**۔ حضرت ام سلمہ سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم قرآن کو وضاحت کے ساتھ حروف و حروف کے پڑھتے تھے۔

مروی نے ابن مسعود سے حدیث نقل کی ہے کہ بارے میں یہ قول نقل کیا ہے: نہ قرآن سے بادبان کشنی کی طرح پھیلاؤ۔ اور نہ شکر کی طرح سمیٹو۔ اس کی عجیب بات کے پاس رک جاؤ اور دونوں کو حرکت دو اور تم میں سے کسی کو فکر نہ ہو کہ جس طرح جی ہر سورہ کے آخر تک پڑھ جاؤ۔ درگشی اپنی کتاب ابرہان میں بیان کرتا ہے کہ ترتیل کا کمال یہ ہے کہ الفاظ

پڑھنے کے ادا کئے جائیں۔ ایک حرف دوسرے حرف سے الگ کر کے پڑھا جائے۔ اور کسی حرف کو دوسرے حرف میں شامل نہ کیا جائے۔ اور یہ بھی کہا گیا ہے کہ ترتیل کا اعلیٰ درجہ یہ ہے کہ پڑھنے والے کی آواز دو لب و لہجہ آیت قرآن کے مفہم کے مطابق ہوں۔ جن آیت میں خوف دلایا گیا ہے وہاں آواز میں خوف کا اظہار ہو اور اس طرح جہاں تعظیم کا موقع ہو وہاں انداز قرأت سے عظمت و جلالت کا اظہار ہو۔

(۶) کسی آیت کو بار بار دہرانے سے مفاد نہ نہیں۔ ساقی نے ابی ذر سے روایت کی ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم ایک دفعہ نماز میں ایک ہی آیت کا تکرار کرتے کرتے صبح کر دی۔ ان تعذبنہم فانہم عبادک۔

(۷) قرآن مجید کی تلاوت کے وقت دل پودت کی کیفیت پیدا کرنا اور روپ ناموں سے۔ صحیحین کی روایت ہے کہ ابن مسعود نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے قرآن کریم کی تلاوت کی تو آپ کی آنکھیں اشکبار ہو گئیں۔ حضرت بانئسلسہ احمدیہ صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت ہے کہ قرآن شریف کے عاشق صادق تھے۔ آپ کے متعلق بھی کئی روایات ہیں آتا ہے کہ بارگاہ آپ کے سامنے قرآن کریم کی تلاوت کی جاتی تو آپ کی آنکھوں سے آنسو رواں ہوجاتے۔ (باقی)

نایبیریا کے احمدیوں کی طرف سے یورپ میں مساجد کی تعمیر کیلئے قابل قدر قربانی

جناب نسیم سیفی صاحب رئیس البلیغ مغربی افریقہ اطلاع دیتے ہیں کہ: حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کی خواہش کے پیش نظر نایبیریا کے احمدیوں نے "مساجد یورپ" کے سلسلہ میں ایک سو پندرہ کی رقم چندہ میں دی ہے۔ الحمد للہ! یہ نیک نمونہ دوسرے مشنوں کے لئے قابل تقلید ہے۔

ولادت

چوہدری محمد شفیع صاحب جے۔ سی۔ رو (سی۔ ایم۔ ایچ۔ ٹرسٹ) کے ہاں مورخہ ۱۹۵۹ء کو اللہ تعالیٰ نے تیسرا اولاد عطا فرمایا ہے۔ بزرگان سلسلہ سے استدعا کی جاتی ہے کہ وہ اس نوجوان کو اللہ تعالیٰ سے محبت والی لمبی عمر عطا فرمائیں اور اپنے والدین کے لئے آنکھوں کی ٹھنڈک بنا سکیں۔ آمین۔ آپ سے اس خوشی میں پانچ روپے بطور انعام وفضل وصول ہوئے ہیں۔ سال گھر کے لئے کسی منگولہ کے نام الفضل کا خطہ لکھ کر دیا جائے گا۔ (دیگر الفضل)

دعا کے نعم البدل میرے بھائی فیض الرحمن خاں کے گھر ۱۱ کو بہاولپور کا مردہ پیدا ہوا۔ تمام جماعت کی خدمت میں گزارش ہے کہ عزیزیم کے لئے دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس سے اولاد نوبہ عطا فرمائے۔ آمین۔ (عبدالرحمن خاں ایجنٹ لاہور)

مجالس انصار اللہ کے عہدیداران کا نیا انتخاب

دستور اساسی کے مطابق آئندہ تین سال کے لئے مجالس انصار اللہ کے عہدیداران کا نیا انتخاب اس سال کے شروع میں ہو جانا ضروری ہے۔ اس لئے زعماء و زعمائے اعلیٰ اور ناظمین اضلاع کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ حسب قواعد و ضوابط صاحب مقامی یا ان کے نمائندہ کی زیر نگرانی ان عہدوں کے لئے جلد دوبارہ انتخاب کر دے منظور کی لئے نام امیٹر صاحب مقامی کی پورٹ کے ساتھ صدر مجلس انصار اللہ مرکز یہ کی خدمت میں بھجوادیں۔

جو مجالس یکم جنوری ۱۹۷۹ء کے بعد قائم ہوئی ہیں ان کے عہداروں کے دوبارہ انتخاب کی اس وقت ضرورت نہیں۔

(قائد عمومی انصار اللہ مرکز یہ راولپنڈی)

ضروری اعلان برائے مجالس خدام الاحمدیہ مرکزیہ

تمام قائدین مجالس خدام الاحمدیہ کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ اپنے ادا کین مجلس کی فہرستیں مع جملہ کوائف (جو کہ فارم ہائے رکنیت میں درج کیے ہوئے ہیں) جلد از جلد دفتر مرکزیہ میں ارسال فرمادیں۔

اکثر مجالس نے ابھی تک فارم ہائے رکنیت خدام سے پُر کر دیا کہ مرکز کو ارسال نہیں کئے۔ ان مجالس کے قائدین کا فرض ہے کہ اپنی ادلین فرمت میں اس اہم کام کو بھی سرانجام دیں۔ اور تمام فارم ہائے رکنیت پُر کر دے کہ مرکز میں بھیجیں اگر کسی مجلس کے پاس فارموں کی کمی ہو۔ تو وہ مرکز سے منگوائیں۔

(اہتم مجتہد خدام الاحمدیہ مرکزیہ راولپنڈی)

جماعتیں اپنا بجٹ پورا کر کے کی جلد و جہد شروع کریں

صدر انجمن احمدیہ کے موجودہ مالی سال کا گیارہواں مہینہ شروع ہو چکا ہے۔ پس اب وقت آ گیا ہے کہ تمام جماعتیں اپنے اپنے بجٹ پورا کرنے کے لئے پوری سنجیدگی کے ساتھ جہد و جہد شروع کریں۔ مجھے نچتہ امید ہے کہ سال کے اخیر تک تمام جماعتیں اپنے بجٹ پورے کر لیں گی۔ لیکن اس کے لئے ضروری ہے کہ اسی وقت سے موثر اور متواتر جہد و جہد شروع کر دی جائے۔ کیونکہ اس وقت تک چندہ عام حصہ آمد کی وصولی میں تاخیر بجٹ کے مقابلہ میں مبلغ ڈیڑھ لاکھ روپیہ سے زیادہ کی کمی ہے۔ پس آئندہ دو مہینوں میں ان مہینوں کا پورا بجٹ بھی وصول کرنا ہے اور اس کمی کو پورا بھی کرنا ہے۔ اس سے احباب خوب اندازہ لگا سکتے ہیں۔ کہ کس قدر محنت اور توجہ کی ضرورت ہے اس سال بعض مخصوص حالات کی وجہ سے کئی کمینڈارہ جماعتوں کا فصل ربیع کا پورا چندہ وصول نہ ہو سکا۔ اس لئے ضروری ہے کہ جماعتیں فصل خریف کی آمد سے پہلے کمی پوری کر دیں۔ اس سال شہری جماعتوں کو بھی سابقہ بقایا جات کی وصولی پر بہت زور دینا چاہیے۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اپنی رضا کی دھول پر چھینے کی توفیق دے۔ اور جو ضروریات ہم نے قبول کر رکھی ہیں۔ ان کے ادا کرنے کی توفیق بھی عطا فرمادے۔

ناظر بہت المسال — راولپنڈی

انصار اللہ کی ماہانہ رپورٹیں

بعض مجالس اعلیٰ نے کلمہ اللہ کے لئے اپنی کوششوں، قرآن مجید کا ترجمہ کیے بغیر تفسیر خریدنے، نصاب جماعت ادا کرنے، ماہانہ اہلکار کو پُر ہانسنے، اللہ سلسلہ کی کتب کے مطالعہ وغیرہ کی تعلق ایسے نیک کاموں کے متعلق جو خدا کے فضل سے ہر مجلس میں جاری ہیں۔ اپنی نیک مساعی کی اطلاع باقاعدہ ہر ماہ مرکز کو نہیں بھجوائیں۔ چنانچہ اس وقت تک ماہ جنوری کی رپورٹیں بعض مجالس کی طرف سے نہیں بھجوائیں۔ ذمہ دار کام سے گزارش ہے کہ وہ فوری اطلاع ہمیں بھجوادیں۔ اور آئندہ ہر ماہ کی رپورٹیں سے قبل گذشتہ ماہ کی رپورٹ بھجوادیں۔ رپورٹیں مجلس انصار اللہ مرکز

وقف جدید کے وعدے

انصار ایک ضروری گزارش

اجتہاد جماعت کی خدمت میں یہ گزارش ہے کہ وعدہ حیات وقف جدید لکھواتے وقت یہ امر ملحوظ خاطر رہے کہ جس جماعت میں انہوں نے وعدہ دیا ہے ادا کیے کے وقت اس کا حوالہ ضرور دیں کہ یہ وعدہ فلاں جگہ سے بھجایا گیا تھا۔

نیز بعض دوست ایک جماعت میں وعدہ دینے کے بعد دوسری جگہوں سے بھی ایسا وعدہ لکھ دیتے ہیں، اس طرح دفتر کو شمار کرنے میں بڑی دقت کا سامنا کرنا پڑتا ہے۔

براہ کرم ان امور کا خیال فرمادیں۔ تا احصایات میں گڑبگڑ کوئی آسکے۔

بجائے کے وعدوں میں بھی ایک بات کا خیال رکھنا ضروری ہے بعض فہرستوں میں نام کے ساتھ نسبت کا اظہار بھی کیا جاتا ہے۔

مثلاً فلاں زوجہ فلاں یا بنت فلاں۔ لیکن بعض فہرستوں میں اس کا خیال نہیں رکھا جاتا۔ حالانکہ نسبت کا اظہار نہایت ضروری ہے۔ وعدہ لکھواتے وقت نیز ادا کیے کے وقت اپنی پہچان کے لئے نسبت کا اظہار نہایت ضروری ہے۔

قائم مقام انچارج دفتر وقف جدید راولپنڈی

سیکرٹریاں و صایا کا انتخاب

اشد ضروری ہے

نظارت علیا کی طرف سے اخبار الفضل مجریہ ۲۷ جنوری میں یہ اعلان کیا گیا ہے کہ وہ بھی جماعتوں میں نئے عہدیداروں کے انتخاب کو ۳۱ مارچ سے پہلے تک فہرستیں ارسال کر دینی چاہئیں۔ مجھے اس اعلان کے سلسلے میں یہ عرض کرنا ہے کہ مقامی جماعتیں جہاں دوسرے عہدیداروں کا انتخاب کریں وہاں یہ بھی فراموش نہ کریں کہ ہر جماعت میں ایک سیکرٹری و صایا کا ہونا بھی اشد ضروری ہے۔ جس کا فرض ہو کہ وہ اپنی جماعت کے غیر موصلی اصحاب میں وصیت کرنے کے لئے تحریک کرتا رہے۔ لیکن شرط یہ ہے کہ وہ خود موصلی ہو اور بقایا دور نہ ہو۔ اور اگر بعت یا دار ہو تو اس نے اپنے بعت کے کو ادا کرنے کے لئے نظارت ہشتہ مہینہ سے بہت سے رکھی ہو۔ اور وہ مری تمام شرائط بھی اس میں پائی جاتی ہوں۔

بن کا ذکر نظارت علیا کے اعلان میں ہے۔ یہ عہدہ نہ صرف مقامی جماعتوں میں ہونا ضروری ہے بلکہ اضلاع اور صوبائی سطحوں میں بھی اس کی ضرورت ہے۔ امید ہے کہ جماعتیں عہدیداروں کے انتخاب کے وقت اس ضرورت کو نظر انداز نہیں کریں گی۔

(سیکرٹری مجلس کار پورہ راولپنڈی)

عوام سے براہ راست رابطہ قائم کرنے کی سکیم تیار جا رہی ہے

امریکہ پر جارحانہ کارروائی پر ہماری امداد کریگا۔ وزیر تعلیم کا اعلان

لاہور ۹ مارچ۔ پاکستان کے وزیر تعلیم مسٹر حبیب الرحمن نے کل صوبائی دارالحکومت میں بتایا کہ حکومت پاکستان عوام سے براہ راست رابطہ قائم کرنے کے لئے ایک سکیم تیار کر رہی ہے۔ اس سکیم پر قومی تعمیر نو کے نتیجہ کی وساطت سے عمل ہوگا۔

وزیر تعلیم نے کل صبح کراچی رورڈ ہونے سے قبل مقامی اخبارات کے نمائندوں سے ملاقات کے دوران اس سکیم پر مفصل روشنی ڈالنے سے معدودی ظاہری نام آپ نے بتایا کہ ملک میں چھوٹے چھوٹے بورڈ قائم کرنے کے امکانات کا جائزہ لیا جا رہا ہے ان بورڈوں سے بااثر یا شعور اور تعلیم یافتہ غیر سرکاری دیگر سیاسی لوگوں مثلاً اساتذہ کو منسلک کیا جائے گا۔

وزیر تعلیم نے قومی تعمیر نو کے شعبہ کے ٹیام کا مقصد بیان کرتے ہوئے کہا کہ یہ تنظیم عوام کو حکومت کے فیصلے اور اطمینان اور المیہ و نسب العین سے آگاہ کرنے اور مختلف قومی مسائل کے بارے میں رائے عامہ معلوم کرنے کے لئے قائم کی گئی ہے اس اعادہ کے ذریعہ قومی کردار کی خامیوں کی اصلاح کی جائے گی۔ اور لوگوں کے شعور کو بیدار کیا جائے گا۔ آپ نے کہا کہ اس شعبہ کی صوبائی شاخیں قائم ہونے میں جو تاخیر ہو رہی ہے اس کی وجہ یہ ہے کہ ابھی تک اس مقصد کے لئے موزوں اصلاحی دستیاب نہیں ہوئے۔ تاہم امید ہے کہ اس مشکل پر جلد ہی عبور حاصل کر لیا جائے گا۔ اور پھر یہ شعبہ پروگرام کے مطابق تعمیر ملت کے کام میں پوری طرح مصروف ہو جائے گا۔ آپ نے کہا کہ اس کام میں بیسے لوگوں کا تعاون حاصل کیا جائے گا۔

جنہیں سوسائٹی میں عزت کی نگاہ سے دیکھا جاتا ہے۔ اور جنہیں واقعہ عوام کا اعتماد حاصل ہے۔

پریس کمیٹیوں کی تشکیل وزیر تعلیم نے اطلاعات نے اپنی اس پریس کانفرنس میں حکومت سے اخبارات کے تعاون کا اہم شکر یہ ادا کیا۔ تاہم سب آپ سے پوچھا گیا کہ آیا اخبارات کو بلائیں لاد کے ضابطوں سے مستثنیٰ کرنا ممکن نہیں ہے تو آپ نے کہا کہ پریس کمیٹیوں کے تمام مسائل کے بارے میں ماہ لداں کی ۲۵ رٹائرنگ تک رپورٹ پیش کرے گا۔

امید کرنی چاہیے کہ اس رپورٹ کی وصولی کے بعد مناسب کارروائی ہوگی۔ آپ نے پاکستان اور امریکہ کے درمیان معاہدہ دفاعی معاہدہ کے بارے میں بھی بات کی

دیانت دار مانند منتخب کر نیے لئے عوام کی منارہنمائی ہونی چاہیے

وزیر خارجہ مسٹر منظور قاسم کا اعلان

لاہور ۹ مارچ۔ وزیر خارجہ پاکستان مسٹر منظور قاسم نے کہا ہے "عوام کو یہ علم ہونا چاہیے کہ آئین نے انہیں نئے حقوق عطا کر رکھے ہیں اور یہ حقوق کتنے مقدس ہیں۔ اس شعور کے بغیر آئین کی ترتیب کا ذکر کرنا بیکار ہے۔ وزیر خارجہ نے پھر یہ یقین دلایا کہ آئین کو آئین جلد مہیا کیا جائے گا۔ اور اس سلسلہ میں غیر ضروری طور پر کوئی تاخیر نہیں ہونے دی جائے گی۔"

مسٹر منظور قاسم نے کل تاڈیاں والہ میں ایک منتخب اجتماع میں ملکی مسائل کے متعلق حکومت کی پالیسیوں پر روشنی ڈال رہے تھے۔ آپ نے کہا کہ دیانت دار مانند منتخب کرنا کے لئے عوام کو مناسب رہنمائی حاصل ہونی چاہیے۔ وزیر خارجہ نے اس تجویز سے بھی اتفاق کیا کہ آئین کے تحت اس دور کی سنجیدگی بھری چاہیے کہ اگر قانون ساز اور دیگر منتخب نمائندے اپنے فرائض دیانتدارانہ سے انجام دیں گے۔ تو عوام ایسے نمائندوں کو الگ کر سکیں۔

اصلاحی آئین

وزیر خارجہ نے ایک سوال پر کہا: اگر عوام اصلاحی طریقے کے مطابق زندگی بسر کریں۔ وہ انفرادی مفاد پر اجتماعی مفاد کو ترجیح دیں رشوت ستانی سے دور رہیں اپنے فرائض کی انجام دہی میں خلل نہ ڈالیں اور دوسری سماج دشمن سرگرمیوں سے بھی اجتناب کریں تو ملک کا آئین خود بخود اسلامی ہو جائے گا۔ اگر کسی ملک کے عوام غیر اسلامی حرکات کرتے رہیں تو وہاں کے آئین کو اسلامی کہنا بیکار ہے۔"

۴ عبادت میں مسلمان اقلیت کی حالت بہتر کرنے کے لئے کوئی مداخلت نہیں کرنا چاہئے۔ کیونکہ جمہوری رائے میں پندرہ تہہ اور دوسرے عبادت گزاروں کا آسانی فرض ہے کہ وہ بے یار و مددگار مسلمان اقلیت کو ظلم و ستم کا نشانہ بننے دی

وزیر تعلیم سے پوچھا گیا کہ موجودہ حکومت پاکستان تعلیم ازال کرنے اور اساتذہ کی حالت کو بہتر کرنے کے لئے کیا اقدامات کر رہی ہے؟ اس پر آپ نے کہا کہ دراصل تعلیم کی ذمہ داری صوبائی حکومتوں پر عائد ہوتی ہے تاہم حکومت پاکستان نے تعلیمی نظام میں اصلاح کے لئے ایک تعلیمی کمیشن مقرر کر رکھا ہے۔ یہ کمیشن ۱۵ مئی تک اپنی رپورٹ پیش کرے گا۔ میرا خیال ہے کہ اس رپورٹ کی وصولی سے قبل اس مسئلے پر کوئی فیصلہ نہیں ہونا چاہیے۔ آپ نے آخر میں اسید ظاہر کی حکومت پاکستان

لسان

(بقیہ صفحہ ۲)

کو نہایت خوبی کے ساتھ حل فرمایا ہے۔ جہاں آپ نے برہم سماجیوں کے نظریات کی تردید فرمائی ہے اور الہام کی ضرورت پر زور دیا ہے۔ دراصل آپ کی تمام تصانیف میں سچی سچی پیراؤں سے الہام کی ضرورت پر بحث کی گئی ہے۔ اور ان تصانیف کے مطالعے سے واضح ہوتا ہے کہ بغیر الہام کی مدد کے انسانیت کے ان سوالوں کا جواب نہیں دیا جاسکتا۔ چاہیے کہ آپ کے ان حوالہ جات کو نہایت سوجھ بوجھ پر دنیا میں پھیلا دیا جائے تاکہ آج دنیا جس چیز کی تلاش میں سرگرداں ہے اس کو پا سکے۔ احمدیت ہی لئے کھڑی ہوئی ہے اور ہمیں یقین ہے کہ جلد باوجود دنیا اس طرف آنے کی اور ان انجمنوں سے خلاصی حاصل کرنے کی جو دایق نقطہ نظر نے ڈال رکھی ہیں۔ احمدیت صرف نظریاتی طور پر ہی ان مسائل کا حل پیش نہیں کرتی۔ بلکہ عملی طور پر تجربہ اور مشاہدہ سے اس کا حل پیش کرتی ہے۔ احمدیت یہ ثابت کرنے کے لئے کھڑی ہوئی ہے کہ جس طرح اللہ تعالیٰ اپنے وجود کا ثبوت اپنے زبانوں میں الہام و وحی سے دیتا رہے وہ بھی دینی ثبوت دیتا ہے۔ اور آئندہ بھی دیتا رہے گا۔

خواہشات دعا

میری والدہ محترمہ ایک ہفتہ سے بخیر تیار ہیں۔ حالت تشویشناک ہے۔ انتخاب کرام و بزرگان سلسلہ دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ انہیں صحت کاملہ اور لمبی عمر عطا فرمائے۔ آمین

ذہنی محمد ابن چوہدری عطا محمد بولے دی جی لاہور

نے ایشیائے صرف کی گرانی کے سدباب کے لئے حال ہی میں جو اقدامات کیے ہیں وہ موثر ثابت ہوں گے اور اس طرح ضروریات زندگی کے ترخوں میں مزید اضافہ نہیں ہوگا آپ نے بتایا کہ بجائے صنعت سے متعلقہ افراد اس سلسلے پر پوری توجہ دے رہے ہیں

